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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“การโพสต์ภาพโชว์เคร่ืองดืม่แอลกอฮอล์ในส่ือโซเชียล” 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน           
เร่ือง “การโพสต์ภาพโชว์เคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ในส่ือโซเชียล” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 14 – 15 ตุลำคม 2558 จำกประชำชนทัว่ประเทศ 
กระจำยทุกระดบักำรศึกษำและอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,250 หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบักำรโพสตภ์ำพโชวเ์คร่ืองด่ืมแอลกอฮอลใ์นส่ือสังคม
ออนไลน์ ซ่ึงอำจเขำ้ข่ำยผิดตำม พ.ร.บ. ควบคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์พ.ศ. 2551 กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอย่ำงจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูล
ตวัอยำ่งหลกั (Master Sample)  ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นแบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  Sampling) โดยแบ่งภูมิภำคออกเป็น 5 
ภูมิภำค จำกนั้นในแต่ละภำค สุ่มตัวอย่ำงแบบมีระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลด้วยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศัพท ์                   
โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงพฤติกรรมกำรด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์(เช่น เหลำ้ เบียร์ รัม ฯลฯ) ของประชำชน พบว่ำ ประชำชน            
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 49.12 ระบุวำ่ ไม่เคยด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลเ์ลย รองลงมำ ร้อยละ 24.08 ระบุวำ่ ด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลแ์ค่เป็นพิธี เฉพำะ
ตำมเทศกำล งำนเล้ียง ต่ำง ๆ ร้อยละ 9.68 ระบุว่ำ เคยด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์แต่ปัจจุบันเลิกแล้ว ร้อยละ 7.20 ระบุว่ำ ด่ืมเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอลอ์ยำ่งนอ้ย สัปดำห์ละ 1 คร้ัง ร้อยละ 5.12 ระบุวำ่ ด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลอ์ยำ่งนอ้ย เดือนละ 1 คร้ัง และร้อยละ 4.80 ระบุว่ำ              
ด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลทุ์กวนั 
 ดำ้นกำรรับทรำบของประชำชน เก่ียวกบักำรโพสตภ์ำพโชวเ์คร่ืองด่ืมแอลกอฮอลใ์นส่ือโซเชียล อำทิ อินสตำแกรม เฟซบุ๊ก ซ่ึงอำจถือ
วำ่มีควำมผิดตำม พ.ร.บ. ควบคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์พ.ศ. 2551 พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 39.44 ระบุวำ่ เพ่ิงทรำบเม่ือมีข่ำวกรณีดำรำ
และคนดงัในสงัคมโพสตภ์ำพโชวเ์คร่ืองด่ืมแอลกอฮอลใ์นส่ือโซเชียล รองลงมำ ร้อยละ 33.12 ระบุวำ่  ไม่เคยทรำบเลย ร้อยละ  27.04 ระบุวำ่ 
ทรำบมำนำนแลว้ และ ร้อยละ 0.40 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ   
 ส ำหรับควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อกรณีดำรำและคนดงัในสังคมโพสต์ภำพโชวเ์คร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในส่ือโซเชียล อำทิ 
อินสตำแกรม เฟซบุ๊ก พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ  29.36 เช่ือว่ำเป็นสิทธิเสรีภำพส่วนบุคคล ตรำบใดท่ีไม่เมำแลว้ขบั หรือก่อควำม
เดือดร้อนใหผู้อ่ื้น รองลงมำ ร้อยละ  24.88 เช่ือวำ่เป็นกำรโฆษณำแฝงเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์ร้อยละ  20.88 เช่ือวำ่เป็นไลฟ์สไตลส่์วนตวัและท ำ
ไปโดยรู้เท่ำไม่ถึงกำรณ์ ร้อยละ  14.56 ระบุวำ่ เป็นแบบอยำ่งท่ีไม่ดีแก่เด็กและเยำวชน ร้อยละ  1.12 ระบุวำ่ ตอ้งดูท่ีเจตนำและดู เป็นรำยกรณี
ไป และร้อยละ  9.20 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนท่ีมีต่อกำรออกกฎหมำย ห้ำมโฆษณำเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในส่ือทุกชนิด ตลอด 24 
ชัว่โมง ไม่วำ่จะเป็นกำรโฆษณำทำงตรง ทำงออ้ม หรือโฆษณำแฝง พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 65.44 ระบุวำ่ เห็นดว้ย เพรำะ เป็นเร่ืองท่ี     
ไม่ควรส่งเสริม  ซ่ึงกำรด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์เป็นตวัอย่ำงท่ีไม่ดีแก่เด็กและเยำวชน ท ำให้เกิดพฤติกรรมกำรเลียนแบบ ท ำให้คนรู้จกัและให้
ควำมสนใจเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลล์ดนอ้ยลง ช่วยลดกำรเกิดอุบติัเหตุจำกกำรเมำแลว้ขบั กำรทะเลำะวิวำท และกำรก่อเหตุอำชญำกรรมให้นอ้ยลงใน
ทำงออ้ม  ขณะท่ี ร้อยละ 28.08 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ย เพรำะ สินคำ้ทุกช้ินตอ้งมีกำรโฆษณำประชำสัมพนัธ์สินคำ้อยูแ่ลว้ เป็นกำรจ ำกดัสิทธิเสรีภำพ
ทำงกำรคำ้มำกเกินไป ปกติมีกำรโฆษณำในช่วงเวลำท่ีเหมำะสมอยู่แลว้ ประชำชนสำมำรถแยกแยะได ้ถึงแมว้่ำจะไม่มีโฆษณำ ถำ้คนจะด่ืมก็
สำมำรถหำซ้ือมำด่ืมไดอ้ยูดี่ ควรหนัไปเขม้งวดกบักำรเมำแลว้ขบัมำกกวำ่ และร้อยละ 6.48 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 18 ตลุาคม  พ.ศ. 2558 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th 
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 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอยำ่ง พบวำ่ ตวัอยำ่งร้อยละ 8.72 มีภูมิล ำเนำอยู ่กรุงเทพฯ ร้อยละ 25.44 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคกลำง
และปริมณฑลร้อยละ 17.84 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 33.84 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 14.16 มีภูมิล ำเนำอยู่
ภำคใต ้ร้อยละ 50.48 เป็นเพศชำย ร้อยละ 49.44 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 0.08  เป็นเพศทำงเลือก  ตวัอยำ่งร้อยละ 10.24 มีอำยตุ  ่ำกวำ่ 25 ปี 
ร้อยละ 19.92 มีอำย ุ26 – 35 ปี  ร้อยละ 22.32 มีอำย ุ36 – 45  ปี ร้อยละ 34.88 มีอำย ุ46 – 59  ปี ร้อยละ 10.16 มีอำย ุ60  ปีข้ึนไป และร้อยละ 
2.48 ไม่ระบุอำย ุ
 ตวัอย่ำงร้อยละ 92.56 นับถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 3.68 นับถือศำสนำอิสลำม ร้อยละ 1.12 นับถือศำสนำคริสต์ และอ่ืน ๆ และ       
ร้อยละ 2.64 ไม่ระบุศำสนำ  ตวัอยำ่งร้อยละ 24.96 สถำนภำพโสด ร้อยละ 70.00 สถำนภำพสมรส ร้อยละ 2.08 สถำนภำพหมำ้ย หย่ำร้ำง 
แยกกันอยู่ และร้อยละ 2.96 ไม่ระบุสถำนภำพสมรส ตวัอย่ำงร้อยละ 27.20 ระบุว่ำจบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 29.76      
ระบุวำ่จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 7.12 ระบุวำ่จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 26.88 ระบุวำ่จบกำรศึกษำ
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 5.44 สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 3.60 ไม่ระบุกำรศึกษำ ตวัอย่ำงร้อยละ 13.28 ประกอบ
อำชีพ ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 13.20 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 22.56 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/
อำชีพอิสระ ร้อยละ 14.08 ประกอบอำชีพ เกษตรกร/ประมง ร้อยละ 15.36 ประกอบอำชีพ รับจำ้งทัว่ไป ร้อยละ 14.24 ประกอบอำชีพ 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน ร้อยละ 3.84 ประกอบอำชีพ นกัเรียน/นักศึกษำ ร้อยละ 0.08 เป็นพนกังำนองคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำ
ก ำไร และร้อยละ 3.36 ไม่ระบุอำชีพ  ตวัอยำ่ง ร้อยละ 16.88 ระบุวำ่ไม่มีรำยได ้ร้อยละ 24.00 มีรำยไดไ้ม่เกิน 10,000 ร้อยละ 27.60 มีรำยได้
ต่อเดือน 10,001 – 20,000 ร้อยละ 12.48 มีรำยไดต้่อเดือน 20,001 – 30,000 ร้อยละ 5.28 มีรำยไดต้่อเดือน 30,001 –  40,000 ร้อยละ 6.72         
มีรำยไดต้่อเดือน มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป  และร้อยละ 7.04 ไม่ระบุรำยได ้ 
 

1.  ท่านดืม่เคร่ืองดืม่แอลกอฮอล์ (เช่น เหล้า เบียร์ รัม ฯลฯ) หรือไม่  
  พฤตกิรรมการดืม่เคร่ืองดืม่แอลกอฮอล์ (เช่น เหล้า เบียร์ รัม ฯลฯ) ของประชาชน ร้อยละ 

ไม่เคยด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลเ์ลย 49.12 
ด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลแ์ค่เป็นพิธี เฉพำะตำมเทศกำล งำนเล้ียง ต่ำง ๆ 24.08 
เคยด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลแ์ต่ปัจจุบนัเลิกแลว้ 9.68 
ด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลอ์ยำ่งนอ้ย สปัดำห์ละ 1 คร้ัง 7.20 
ด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลอ์ยำ่งนอ้ย เดือนละ 1 คร้ัง 5.12 
ด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลทุ์กวนั 4.80 

รวม 100.00 
 

2.  ท่านทราบหรือไม่ว่า การโพสต์ภาพโชว์เคร่ืองดืม่แอลกอฮอล์ในส่ือโซเชียล อาท ิอนิสตาแกรม เฟซบุ๊ก อาจถือว่ามคีวามผดิตาม พ.ร.บ. ควบคุม 
      เคร่ืองดืม่แอลกอฮอล์ พ.ศ. 2551 

การรับทราบของประชาชน เกีย่วกบัการโพสต์ภาพโชว์เคร่ืองดืม่แอลกอฮอล์ในส่ือโซเชียล อาทิ อนิสตาแกรม เฟซบุ๊ก  
ซ่ึงอาจถือว่ามคีวามผดิตาม พ.ร.บ. ควบคุมเคร่ืองดืม่แอลกอฮอล์ พ.ศ. 2551  

ร้อยละ 

เพ่ิงทรำบเม่ือมีข่ำวกรณีดำรำและคนดงัในสงัคม โพสตภ์ำพโชวเ์คร่ืองด่ืมแอลกอฮอลใ์นส่ือโซเชียล 39.44 
ไม่เคยทรำบเลย 33.12 
ทรำบมำนำนแลว้ 27.04 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 0.40 

รวม 100.00 
 

3.  ท่านมคีวามคดิเห็นอย่างไรกบั กรณีดาราและคนดงัในสังคม โพสต์ภาพโชว์เคร่ืองดืม่แอลกอฮอล์ในส่ือโซเชียล อาท ิอนิสตาแกรม เฟซบุ๊ก 
ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอกรณีดาราและคนดงัในสังคม โพสต์ภาพโชว์เคร่ืองดืม่แอลกอฮอล์ในส่ือโซเชียล 

อาท ิอนิสตาแกรม เฟซบุ๊ก ร้อยละ 

เช่ือวำ่เป็นสิทธิเสรีภำพส่วนบุคคล ตรำบใดท่ีไม่เมำแลว้ขบั หรือก่อควำมเดือดร้อนใหผู้อ่ื้น 29.36 
เช่ือวำ่เป็นกำรโฆษณำแฝงเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์ 24.88 
เช่ือวำ่เป็นไลฟ์สไตลส่์วนตวัและท ำไปโดยรู้เท่ำไม่ถึงกำรณ์ 20.88 
เป็นแบบอยำ่งท่ีไม่ดีแก่เด็กและเยำวชน 14.56 
ตอ้งดูท่ีเจตนำและดูเป็นรำยกรณีไป 1.12 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 9.20 

รวม 100.00 



3 
 

 
 
4.  ท่านเห็นด้วยหรือไม่ว่าควรมกีฎหมาย ห้ามโฆษณาเคร่ืองดืม่แอลกอฮอล์ในส่ือทุกชนิด ตลอด 24 ช่ัวโมง ไม่ว่าจะเป็นการโฆษณาทางตรง  
     ทางอ้อม หรือโฆษณาแฝง 

ความคดิเห็นของประชาชนทีม่ต่ีอการออกกฎหมาย ห้ามโฆษณาเคร่ืองดืม่แอลกอฮอล์ในส่ือทุกชนิด ตลอด 24 ช่ัวโมง  
ไม่ว่าจะเป็นการโฆษณาทางตรง ทางอ้อม หรือโฆษณาแฝง 

ร้อยละ 

เห็นด้วย        เพรำะ เป็นเร่ืองท่ีไม่ควรส่งเสริม  ซ่ึงกำรด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลเ์ป็นตวัอยำ่งท่ีไม่ดีแก่เด็กและเยำวชน ท ำใหเ้กิด 
                       พฤติกรรมกำรเลียนแบบ ท ำใหค้นรู้จกัและใหค้วำมสนใจเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลล์ดนอ้ยลง ช่วยลดกำรเกิดอุบติัเหตุ 
                       จำกกำรเมำแลว้ขบั กำรทะเลำะววิำท และกำรก่อเหตุอำชญำกรรมใหน้อ้ยลงในทำงออ้ม 

65.44 

ไม่เห็นด้วย  เพรำะ สินคำ้ทุกช้ินตอ้งมีกำรโฆษณำประชำสมัพนัธ์สินคำ้อยูแ่ลว้ เป็นกำรจ ำกดัสิทธิเสรีภำพทำงกำรคำ้มำกเกินไป  
                      ปกติมีกำรโฆษณำในช่วงเวลำท่ีเหมำะสมอยูแ่ลว้ ประชำชนสำมำรถแยกแยะได ้ถึงแมว้ำ่จะไม่มีโฆษณำ ถำ้คนจะ 
                      ด่ืมก็สำมำรถหำซ้ือมำด่ืมไดอ้ยูดี่ ควรหนัไปเขม้งวดกบักำรเมำแลว้ขบัมำกกวำ่ 

28.08 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 6.48 
รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ  109 8.72 
ปริมณฑลและภำคกลำง  318 25.44 
ภำคเหนือ 223 17.84 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 423 33.84 
ภำคใต ้ 177 14.16 

รวม 1,250 100.00 

 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 631 50.48 
หญิง 618 49.44 
เพศทำงเลือก 1 0.08 

รวม 1,250 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 128 10.24 
26 – 35 ปี  249 19.92 
36 – 45  ปี 279 22.32 
46 – 59  ปี 436 34.88 
60 ปีข้ึนไป 127 10.16 
ไม่ระบุ 31 2.48 

รวม 1,250 100.00 

 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,157 92.56 
อิสลำม 46 3.68 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 14 1.12 
ไม่ระบุ 33 2.64 

รวม 1,250 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 312 24.96 
สมรส 875 70.00 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่
 
 
 

26 2.08 
ไม่ระบุ 37 2.96 

รวม 1,250 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 

 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 340 27.20 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 372 29.76 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 89 7.12 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 336 26.88 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 68 5.44 
ไม่ระบุ 45 3.60 

รวม 1,250 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 166 13.28 
พนกังำนเอกชน 165 13.20 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 282 22.56 
เกษตรกร/ประมง 176 14.08 
รับจำ้งทัว่ไป 192 15.36 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 178 14.24 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 48 3.84 
องคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร 1 0.08 
ไม่ระบุ 42 3.36 

รวม 1,250 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 211 16.88 
ไม่เกิน 10,000  300 24.00 
10,001 – 20,000 345 27.60 
20,001 – 30,000 156 12.48 
30,001 –  40,000 66 5.28 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 84 6.72 
ไม่ระบุ 88 7.04 

รวม 1,250 100.00 
 
  
 

 


